



ஶ்ரீராம கிருஷ்ண ஶர்மா ஶ்ரீராம கிருஷ்ண ஶர்மா !

சவூதி அரபியா! வரலாற்று பாரம்பரியமிக் ஒரு பழமயான நாடா. சமீ பத்தில் ஓட்டு மொத்த உலகின் பார்வையையும், குறிப்பாக மீ டியாக்ளின் பார்வையை தன்பக்கம் திருப்பியுள்ளது இந்த நாடா. காரணம் அது நடமாறுபைபடுத்த துடிக்கும் நிதாகத்த சட்டமாகும். இச்சட்டம் பல நாடாகளில் அதிர்வலைகளை ஏற்படுத்தியுள்ளன. சட்டம் என்ன கஶ்றுகின்றது?

அனதைதுப்பணிகளிலும் பத்து சதவிகிதம் உள்ள நாட்டு மக்களே இருக்க வண்டும் என்பதே அச்சட்டம். இதன் காரணமாக வளையாட்ப்பணியாளர்கள் லட்சக்கணக்கானவர்கள் நாட்டை விட்டு வளையறேும் நிலை ஏற்பட்டு வளையறேிக் கொண்டிருக்கிறார்கள்.

சவூதி அரபியாவின் மொத்த மக்கள் தரகை சாமார் 27 மில்லியன்.

இதில் 16 மில்லியன் மக்கள் நாட்டு குடிமக்கள். வளையாட்டிலிருந்து தங்களை பதிவா செய்துக்கொண்ட மக்களின் எண்ணிக்கை 9 மில்லியன்.

இதை கடந்து சாமார் 20 லட்சம் மக்கள் சட்ட விரதமாக குடியறேயவர்கள் என்று அதிகாரப்பஶ்ர்வமான தகவல்கள் கஶ்றுகின்றன. (பி.பி.சி)

சட்டவிரதமாக சவூதியில் பணியாற்றிக் கொண்டிருந்தவர்கள் குறிப்பிட்ட காலத்திற்குள் வளையறே வண்டும் என்ற ஆணையை சவூதி பிறப்பித்து.

கடந்த 7 மாதங்களுக்கு முன் அறிவிக்கப்பட்ட இந்த சட்டத்திற்கு ஜூலை 3-2013 இறுதி கடுவை அறிவித்தது சவூதி.

ஆனால் நிர்வாக ரீதியாக பரமும் நரூக்கபிநீ டித்ததாலும் 15 சதவிகிதங்களுக்கும் கூறவைகவே பணிகள் முடிந்திருந்ததாலும் காலகடெுவை நீ டிக்க வணேட்டிய நிலை சவூதி நிர்வாகத்திற்கு ஏற்பட்டது. அடுத்த காலகடெுவை சவூதி நிர்வாகம் அறிவித்தது நவம்பர் 3, 2013.

புதிய நிர்வாக ஆண்டான மூஹரரம் 1435 முதல் நாள் முதல் சவூதி அரசின் தடேதல் பணி தொடங்கும் என்று அறிவிப்புகள் தொடர்ந்து வந்தவண்ணமிருந்தன.

காலகடெு நீ டிக்கப்படுமா..? படாதா...? போன்ற மனக்குழப்பங்கள் ஃபேஸ்புக் போன்ற சமூக வலைத்தளங்களில் பகிரந்துக் கொள்ளப்பட்டன. மாறுபாடான – வதந்திக்கு நிகரான – பதிவுகள் மக்களை இன்னும் பயமுறுத்தியது.

நவம்பர் 4, 2013 எவ்வித காலகடெுவும் நீ டிக்கப்படாமல் முறையற்ற வளரிநாட்டவர்களை கதை சய்யும் படலம் துவங்கியது. அரப் நியூஸ் சயெதிப்படி முதல் நாள் கிட்டத்தட்ட 5000 வளரிநாட்டவர்கள் கதை சயெய்ப்பட்டுள்ளார்கள். ஜித்தாவில் மட்டும் 4000 நபர்களும், இதர பல பகுதிகளில் 1000 நபர்கள் வரை போலிஸாரால் கதை சயெய்ப்பட்டுள்ளனர்.

மதினா, லலை அஃப் லாஜ், அல்பாஹா, ஹஃப்ரல் பாதின போன்ற பகுதிகளில் தீ விரமாக தடேதல் வடேட்டை நடப்பதாகத் தெரிகின்றது. சவூதியின் தலைநகரான ரியாத் நிலவரம் கூறித்த சயெதிகள் எதுவும் இதுவரை தெரியவில்லை. ஆனாலும் மிக பரப்பரப்பாக இருக்கும் பதஹா வெறிச்சோடி கிடக்கின்றது.

சுமார் ஐந்து லட்சம் வீடுகளை சோதனையிட முறைப்படுத்துகிறீர்கள், முறையாக தங்குமிடத்திற்கான ஆட்கள் மட்டும் அங்கு தங்கியுள்ளார்களா? என்ற சோதனையே முதலில் துவங்கும் என்றும் அதிகாரிகள் அறிவித்துள்ளதே கூறிப்பிடத்தக்கது. ஆனால் சவூதி ஊழியர் நலத்துறை அமைச்சகத்தின் பணை ஆய்வாளர்களை வதைத்து வீடுவீடாகச் சோதனை நடத்தப்படும் என்று சொல்லப்பட்ட சயெதியை அந்த அமைச்சக அதிகாரிகள் அழுத்தமாக மறுத்துள்ளனர்.

கடும்பையான தொழில் மற்றும் வர்த்தக நரூக்கபியை ஓரே நாளில் சந்தித்துள்ளதே சவூதி அரசியல். பல வணிக நிறுவனங்கள் மடிப்பட்டுள்ளன. திறக்கப்பட்ட வணிக



அந்த வகையில் அதிகமான வளகைகுடா துொழிலாளர்களகை கொண்ட கரேளா மாநிலம் வளகைகுடா நாடகளில், குறிப்பாக சவப்தியில் அதிகளவில் வசிக் கும் மலயாள நாட்டவர், சவப்தி அரசின நிதககத் கட்டுப்பாட்டால் பாதிக்ப்பட்டோர் நாடு திரும்ப விரும்பினால், அவர்களகை குரிய விமானக கட்டணத்தகை மாநில அரசுே ஏறிகும் என்று அமசைசர் ககே சி ஜோசஃப் அறிவித்துள்ளார். தாயகம் திரும்பக் கருதும் கரேளத்தவர் சவப்தியிலுள்ள இந்தியத் துதரகத்தகை அணுகினால், மாநில அரசு சார்பில் அவர்க்கு விமானசீட்டு கிடைகிகும் என்றும், இவ்வாறு கரேளம் திரும்பும் தாயநாட்டு அன்னியர்களகை கு மறுவாழ்வுக்கான வழிவககைகள் மறே கொள்ளப்படும் என்று அறிவித் திரக்கிறது வரவறே க்கத்தகத்தகத்து.

ஆக்கம்: <http://valaiyukam.blogspot.com/2013/11/blog-post.html>